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В умовах сучасної постіндустріальної формації з характерними для неї швидкими 

змінами в зовнішньому оточенні перед системою управління постає актуальне питання 
виживання підприємства в агресивному середовищі. Надзвичайно уразливими є великі 
компанії, діяльність яких пов’язана як з використанням затратомістких технологій, так із 
тривалими термінами окупності інвестицій. Особливо це стосується державних підприємств 
стратегічного значення, система управління котрих значною мірою орієнтована на 
забезпечення інтересів держави почасти всупереч комерційним інтересам. Отже, виникає 
необхідність проектування й запровадження системи управління економічною безпекою 
підприємства, яка дозволить підтримувати його сталу діяльність, вчасно запобігати або 
мінімізовувати вплив деструктивних чинників зовнішнього та внутрішнього середовища на 
результати його життєдіяльності, пристосовуватися до мінливих умов бізнес-середовища, 
підтримувати адекватний ресурсний і корпоративний потенціал. 

Формуванню підходів до визначення категорії економічної безпеки підприємства (ЕБП) 
та її класифікації присвячена значна кількість робіт вітчизняних і зарубіжних науковців: 
О. Барановський, С. Міщенко, О. Шумило, І. Отенко, С. Лабунська, А. Шатохін, І. Франчук, 
С. Черкасова, Н. Гічова, Л. Гнилицька та інші. Проте єдиного підходу до визначення поняття 
«економічна безпека підприємства» на сьогодні не існує як серед теоретиків, так і серед 
практиків. Поруч з тим існуючі підходи до формування системи управління економічної 
безпеки підприємства, з одного боку, як правило, акцентують увагу на окремих її складових та 
носять дещо фрагментарний характер, а з іншого – не враховують сучасні реалії, пов’язані з 
постійними бурхливими змінами в навколишньому середовищі. Тож існує актуальна потреба як 
в уточненні теоретичних підходів до визначення категорії «економічна безпека підприємства», 
так і в створенні науково обгрунтованих підходів до побудови ефективної системи управління 
економічною безпекою підприємства.  

Метою статті є аналіз вітчизняних та зарубіжних досліджень з питань економічної 
безпеки підприємства й розроблення підходів до створення системи управління ЕБП 
адаптивного типу, яка дозволятиме як вчасно прогнозувати негативні зміни у зовнішньому та 
внутрішньому середовищі підприємства, так і гнучко пристосовуватися до них підприємству з 
мінімальними втратами. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. У вітчизняній науковій літературі не 
існує  єдиного підходу до визначення дефініції «економічна безпека підприємства». Кількість 
публікацій та різноманітність підходів до визначення категорії «економічна безпека» настільки 
багатогранні, що у науковців, які досліджують окреслену проблематику, виникла необхідність 
згрупувати їх за певними критеріями. Наприклад, О. Шумило пропонує серед існуючих 
підходів до визначення сутності економічної безпеки підприємства виділити два основні 
напрями. Перший включає визначення, які базуються на досягненні підприємством основних 
цілей функціонування, а саме : 

  ефективність використання ресурсів (дослідники вважають ефективне використання 
ресурсів підприємства умовою його функціонування, що забезпечує якнайшвидше наближення 
підприємства до конкретних цілей); 

  стабільність функціонування (науковці вважають, що економічна безпека підприємства 
є основою забезпечення стабільності функціонування підприємства, стійкості та 
прогресивності розвитку, а це визначальні риси функціонування економіки підприємства); 

  стійкість і прогресивність розвитку (стан, при якому забезпечується високий результат 
його функціонування за рахунок швидкого реагування на вплив зовнішнього та внутрішнього 
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середовища; якщо підприємство не розвивається, то воно втрачає можливість пристосування до 
мінливого середовища, в якому знаходиться, і піддається впливу зовнішніх та внутрішніх 
загроз); 

  конкурентоспроможність (прихильники конкурентного підходу до визначення сутності 
економічної безпеки підприємства ототожнюють наявність конкурентних переваг з 
економічною безпекою). 

Основою другого напряму класифікації існуючих підходів до визначення сутності 
економічної безпеки підприємства є поняття захищеності його від загроз. Загрози зазвичай 
класифікують залежно від природи об’єкта впливу на економічну безпеку на зовнішні та 
внутрішні. Слід відмітити, що серед науковців не існує єдиної точки зору щодо визначення 
такого впливу на життєдіяльність підприємства. Так, поруч із традиційною категорією 
«загроза» використовують поняття «негативний вплив», «небажані зміни», «мінливе 
середовище» [16].  

У роботі [15] І. Отенко та І. Яртим узагальнюють підходи до визначення поняття «економічна 
безпека» за концептом (ключовим положенням) підходу та цілями системи економічної безпеки 
підприємства, які ці підходи відображають. Таким чином автори виділяють шість підходів до визначення 
дефініції:  

  стан ресурсів (при такому підході дослідження економічної безпеки зводиться до аналізу 
розподілу й використання ресурсів підприємства, що сприяють забезпеченню максимально високого її 
рівня); 

  захист (прихильники підходу визначають економічну безпеку як протидію внутрішнім та 
зовнішнім загрозам);  

  конкурентні переваги (підхід підкреслює значення правильно обраних методів і способів 
ефективного використання конкурентних переваг для досягнення економічної безпеки); 

  міра гармонізації (на думку прихильників підходу, взаємоузгодження економічних інтересів 
підприємства з інтересами зовнішнього середовища є основною метою забезпечення економічної 
безпеки); 

  процес (основою підходу є спрямованість на формування можливостей до подальшого розвитку 
підприємства); 

  стратегічний інтерес (економічна безпека підприємства повною мірою розкривається через 
забезпечення реалізації його стратегічних інтересів шляхом продуктивної взаємодії із суб’єктами 
зовнішнього середовища). 

С. Лабунська у роботі [11] пропонує виділяти два підходи до визначення змісту поняття 
«економічна безпека підприємства». Прихильники першого підходу розглядають останню як певну 
підсистему управління, що здатна впливати на інші функціональні підсистеми та забезпечувати ефективне 
функціонування підприємства як системи за будь-яких умов. Інша група науковців визначає систему ЕБП 
як організаційно-економічний зв’язок між структурними підрозділами загальної системи менеджменту, 
що передбачає цілісність, здатність до розвитку та досягнення стратегічної мети. З іншого боку, в роботі 
[15] підходи до визначення ЕБП поділяють на динамічні (розглядають останню як процес 
забезпечення економічної безпеки) та статичні (визначають ЕБП як певний стан об’єкта 
управління). Варто відмітити, що вищеперелічені класифікації мають подібні риси, проте 
різняться, як і самі визначення, залежно як від особливостей підприємства, так і від цілей, які 
переслідують їх укладачі.  

Вивчаючи теоретичні підходи до визначення категорії «економічна безпека 
підприємства», не можна оминути дефініцію «механізм ЕБП» [11,18,19 та ін.]. Так, зокрема, 
А. Шатохін і Т. Ігнашкіна розуміють механізм ЕБП як систему, що складається із суб’єкта й 
об’єкта управління, які використовують різноманітні методи, важелі, засоби, ресурси для 
своєчасного розв’язання комплексу завдань з метою захисту, підтримання та поліпшення 
господарської діяльності в умовах постійної зміни зовнішнього середовища [19]. С. Черкасова у 
свою чергу пропонує розглядати механізм ЕБП як «сукупність взаємозалежних організаційних, 
економічних і адміністративно-правових важелів і методів цілеспрямованого впливу на об’єкт 
управління (промислове підприємство), які у взаємодії забезпечують реалізацію комплексних 
цільових програм і планів досягнення певного рівня його економічної безпеки». Такий 
механізм «…повинен забезпечувати моніторинг, аналіз, удосконалення, прогнозування та 
планування рівня економічної безпеки, який досягло підприємство за певний час» [18]. 

Виходячи з проведеного аналізу досліджень, можна стверджувати, що у вітчизняній 
науковій літературі поняттю ЕБП та його застосуванню присвячено багато уваги, викладено 
досягнуті значні результати. Проте в західній науковій літературі воно майже не розглядається. 
Здебільшого під ЕБП розуміють або системний захист підприємства від впливу небажаних 
подій (зовнішнє втручання, крадіжка, витік інформації тощо), або складову системи його ризик 
менеджменту. Захист підприємства – це всебічний прогресивний та динамічний підхід до 
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управління всіма пов’язаними з безпекою заходами: управління, ризик-менеджмент, комплаєнс, 
інформаційне забезпечення, адаптивність, контроль, страхування [4]. Ризик-менеджмент у свою 
чергу являє собою процеси ідентифікації та розуміння ризику, впровадження обґрунтованих 
заходів для запобігання потенційним небезпекам, досягання стратегічних цілей, зменшення 
невизначеності бізнес-середовища. Зазвичай виділяють чотири види ризику, з якими 
стикаються підприємства: стратегічний, операційний, фінансовий та організаційний ризики [1]. 
Таким чином цілковита безпека підприємства досягається лише за рахунок запровадження 
тотальної системи управління безпекою, що включає в себе обладнання, персонал і процедури, 
які відповідають потенційним загрозам, що можуть виникнути перед конкретним об’єктом та 
пов’язані з його місцем розташування, оточенням і діяльністю [2]. 

Таким чином, під економічною безпекою слід розуміти такий стан об’єкта управління, 
який забезпечить останньому як мінімум виживання в умовах агресивного зовнішнього 
середовища. Повністю поділяємо точку зору П. Палінкаса [5] на те, що будь-яка загроза не 
тільки несе небезпеку для підприємства, але й створює передумови для подальшого розвитку. 
Отже, управління економічною безпекою являє собою процес впливу на внутрішнє середовище 
підприємства з метою як нівелювання впливу внутрішніх та зовнішніх загроз, так і створення 
передумов для його сталого розвитку. У класичному вигляді управління ЕБП – це підсистема 
управління підприємством, суб’єктом якої є всі пов’язані з безпекою підприємств підрозділи 
(відділ охорони об’єктів, економічної безпеки, охорони об’єктів, охорони праці), а об’єктом – 
ЕБП (рис. 1). Проте така система через її фактичне виділення із системи управління 
підприємством, слабку координацію діяльності та неминуче виникнення конкуренції 
відокремлених функціональних підрозділів за ресурси, їх вузьку спрямованість не дає змогу 
досягнути найбільш продуктивного результату.  

 

 
Рис. 1. Узагальнений класичний підхід до управління ЕБП 

 
Тому, враховуючи вітчизняні досягнення й західний досвід, надалі доцільно говорити про 

адаптивну систему управління ЕБП (АСУ ЕБП) як сукупність організаційно-економічних 
компонентів, яка здійснює всебічний та динамічний вплив на виробничо-господарські процеси 
на підприємстві з метою як підвищення його життєздатності в умовах агресивного середовища, 
так і створення конкурентних переваг для подальшого його розвитку за рахунок адаптації до 
зміни зовнішніх чинників. 

На нашу думку, до функціональних компонентів АСУ ЕБП слід віднести (рис. 2): 
  ризик-менеджмент як оцінку, протидію та мінімізацію внутрішніх і зовнішніх загроз: 

o технологічна безпека;  
o фінансова безпека; 
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o ефективне використання наявних ресурсів; 
  управління корпоративними людськими ресурсами; 
  фізичний захист активів та персоналу; 
  захист інтелектуальних ресурсів; 
  система стратегічного й тактичного планування. 
На рисунку 3 запропоновано модель адаптивної системи управління економічною 

безпекою підприємства. На суб’єкт управління АСУ ЕБП в запропонованій моделі покладено 
завдання здійснення систематичного пошуку існуючих негативних тенденцій на підприємстві, 
прогнозування їх виникнення на довго-, середньо- та короткострокову перспективу й 
генерування управлінських рішень щодо мінімізації їх впливів. Об’єктом управління є всі без 
винятку елементи внутрішнього середовища підприємства, які несуть у собі потенційну загрозу 
існуванню підприємства. 

 
Рис. 2. Визначені елементи системи управління економічною безпекою підприємства 

 
Запропонований підхід до проектування АСУ ЕБП з його розгалуженими компонентами 

й широким спектром використання в роботі та підтримкою життєздатності потребує 
впровадження змін у структурі безпеки підприємства. Для максимально ефективного 
використання потенціалу АСУ ЕБП було б доцільно застосовувати в роботі підприємства 
адаптивну трирівневу структуру управління економічною безпекою: 

  І рівень – усі відділи, задіяні в оперативній підтримці економічної безпеки 
підприємства відповідно до визначених компонентів АСУ ЕБП; 

  ІІ рівень – оперативна координація діяльності роботи відділів, задіяних на першому 
рівні секретаріатом комітету з УЕБП, та розроблення тактичних заходів; 

  ІІІ рівень – представлений комітетом з питань ЕБП, що приймає стратегічні 
управлінські рішення за інформацією про стан ЕБП.  

 

 
Рис 3. Структура адаптивної системи управління економічною безпекою 
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Таким чином, на існуючі функціональні відділи, які здійснюють діяльність у сфері 
забезпечення ЕБП, покладені звичні для них завдання з координації діяльності підрозділів 
підприємства для запобігання виникненню загроз у вузькопрофільних сферах (фізична, 
економічна, кібернетична безпека, охорона праці, управління ресурсами тощо). Поруч з тим 
діяльність цих відділів координується Секретаріатом комітету з УЕБП, котрий, по суті, 
здійснює тактичне й оперативне управління ЕБП. Саме Секретаріат здійснюватиме збір та 
обробку інформації про стан внутрішнього й зовнішнього середовища підприємства, яка 
необхідна органу стратегічного управління ЕБП – Комітету з ЕБП для прийняття стратегічних 
рішень на рівні підприємства. Комітет, на відміну від підрозділів І та ІІ рівнів, не є постійно 
діючим підрозділом і складається з керівників підрозділів І та ІІ рівнів, висококваліфікованих 
фахівців різних функціональних сфер діяльності підприємства, запрошених експертів, його 
очолює керівник підприємства чи перший заступник. Основним завданням Комітету є 
формування довгострокової політики всього підприємства у сфері ЕБП на основі синтезу знань 
і візій кращих фахівців у різних сферах діяльності. 

Висновки. Сучасні умови господарської діяльності потребують упровадження нових та 
постійного вдосконалення методів забезпечення безпеки підприємства. У вітчизняній науковій 
літературі економічній безпеці підприємства присвячена значна кількість досліджень. 
Сформовано багато різних підходів до визначення поняття залежно від цілей підприємства. На 
основі проаналізованих досліджень у роботі дано власне трактування ЕБП як стану об’єкта 
управління, який забезпечить останньому виживання в умовах агресивного зовнішнього 
середовища. Зважаючи на те, що в західній літературі поняття «економічна безпека 
підприємства» окремо не розглядається, а здебільшого під забезпеченням безпеки підприємства 
розуміють комплексну динамічну управлінську модель захисту підприємства від негативних 
впливів агресивного оточення, виникає необхідність розроблення власного підходу до 
визначення поняття системи управління ЕБП. Таким чином, була запропонована модель 
адаптивної трирівневої структури управління економічною безпекою сучасного підприємства. 
Вона ЕБП покликана не тільки вчасно прогнозувати негативні зміни у зовнішньому й 
внутрішньому середовищі підприємства та пристосовуватися до них з мінімальними втратами, 
а й дозволятиме вдало скористатися можливостями для подальшого розвитку підприємства. 
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